

庆祝党的百年华诞



永不褪色的旗帜

◎张文钰(河南平顶山)

女烈士马英

◎陈霖(河南汝州)

岁月长河,历史足迹不容磨灭;时代变迁,英雄精神熠熠发光。今年是中国共产党成立100周年。回望党的百年征程,无数共产党人,以坚定的信仰,撑起了百年大党的脊梁,铺下了复兴之路的块块基石。马英就是其中的一位。

马英,出生于1919年,是汝州市米庙镇长马村人。马英10岁那年,父母双双染病。为了活命,父母含泪把马英送到了附近村子的农家做童养媳。

马英的丈夫是个比她大14岁的老实庄稼汉子。马英长到16岁时,他们在一孔破窑洞里成了亲。没多久,马英的公公患病离开了人间。沉重的家庭负担,频繁的劳役,多如牛毛的苛捐杂税,使马英一家挣扎在死亡线上。

1944年5月,日本侵略军侵占了豫西,无恶不作。

同年9月,八路军皮定均、徐子荣率领的“豫西抗日先遣支队”渡过黄河,挺进豫西,在临汝县大峪建立了抗日根据地,成立了汝州市第一个红色政权——临汝县抗日县政府。灾难深重的豫西,从此燃起了熊熊的革命烈火。

马英,这个受尽了苦难的农家妇女,毅然投身于革命的洪流之中。她动员丈夫、丈夫的大哥、侄儿加入民兵组织。马英虽然没有拿起枪来和敌人展开面对面的拼杀,但经常冒着生命危险,为八路军送情报、筹军粮,动员村里的妇女为八路军做军鞋、缝军服。她的家成了大峪抗日根据地南端唯一的联络站。

1945年7月12日,日本侵略者疯狂地向大峪抗日根据地进犯。土匪黄万镒纠集了数百名土匪,和日本鬼子遥相呼应。守卫在根据地最南边的20多名民兵英勇阻击敌人,因寡不敌众,便掩护着群众迅速转移。马英抱着女儿已经撤退到了安全地带。忽然,她想起棉套里还藏着一份八路军筹粮的账单。“这是党的秘密,如果落到敌人手里,为八路军筹粮的老百姓将会遭到敌人的杀害,决不能让它落到敌人手里!”想到这里,她把孩子塞给身边的一位大嫂,在孩子撕心裂肺的哭喊声中,拔腿往家里跑去。当她跑到村里,敌人已经进村了,她不

顾个人的安危,往家飞奔。这时,她只有一个念头:赶快把账单销毁……

敌人发现了她,吼叫着追过来。

马英跑到家里,迅速找出账单,镇静地丢进了火膛,看着账单化为灰烬,她松了一口气。

敌人冲进家门来,蜂拥而上,把马英五花大绑带走了。

他们先把马英带到附近的东安窑审问。要她说出八路军的去向。一直审问了大半天,马英始终守口如瓶。

敌人看问不出啥名堂,便把她带到土匪黄万镒的大队长刘金堂的老巢——麻城寨上。

来到麻城寨,马英看见丈夫的大哥何进也被抓来了。敌人把何进捆在一棵大椿树上,棍棒齐下,严刑拷打,追问八路军的去向。一个狗腿子操起一把大刀猛然向何进的腿上砍去。何进大叫一声,昏死过去,伤口足有五寸多长,白骨露在外边,鲜血顺着腿淌在地上。敌人认为女人家胆小,想以此来威胁马英。可是,他们想错了。

马英咬牙切齿,大骂土匪猪狗不如。一阵又一阵暴雨般的皮鞭狠狠地抽打着马英。衣服被打烂了,血肉模糊。马英依然没有说出党的秘密。

敌人使出了最残忍的一手,他们把马英的衣服扒掉,用烧红了的铁锨往她脊梁上烙。随着“吱吱吱”的声响,鲜血淌下来。马英一下子昏死过去。

敌人用冷水把她浇醒,反复摧残、折磨。

一群疯狗似的匪徒,在什么也得不到的情况下,一拥而上,用刺刀照马英的身上乱刺……

马英献出了自己年仅26岁的生命。

马英牺牲时,留下了5个孩子。她用生命谱写了一曲感天动地的英雄壮歌!

马英,是目前平顶山地区抗日烈士英名录中唯一的女烈士,2001年,马英的名字被载入《中国共产党革命英烈大典》。

青山有幸埋忠骨,汝水潺潺颂忠魂。

76年后的今天,我见到了当年马英怀里的那个女儿。70多年的时光,早已将当年那个哭着、喊着叫娘的小女孩变成了满脸皱纹、满头白发的老人。马英被害时,她还不到两岁。提起娘,她泪流不止。

马英用生命谱写了一曲感天动地的英雄壮歌!她的事迹告诉我:和平与幸福来之不易,要万分珍惜!她的事迹激励着我坚守初心,不负铮铮誓言,履行工作职责,顽强拼搏,不懈奋斗,走好新时代的长征路。

一张被家人珍藏多年、已经泛黄的革命烈士证书,把我带到那段战火纷飞的岁月,这是我曾祖父张明亮用生命和鲜血换来的。每当我捧起这张证书,仿佛看到曾祖父那坚毅的面容,像一面旗帜、似一座丰碑,时刻警醒我在平凡的岗位上履职尽责,为党旗增光添彩!

我的曾祖父张明亮出生于一个贫苦农民家庭,6岁时父母双亡到处流浪,在伊川被人收养后开始学文化习医术,渐渐接触革命思想,参加了地方武装青年大队。1938年,他加入中国共产党。1944年,曾祖父带领游击队建立伊洛根据地,开展抗日活动,沉重地打击了日伪军的嚣张气焰,后被组织派遣到抗大学习。

1947年9月,曾祖父奉命返回鲁山县开展地下斗争,迎接鲁山解放。他两次被捕入狱,受尽酷刑,但始终严守党的秘密。

1948年初,上级党组织任命曾祖父为叶县第八区区长。面对土匪猖獗,暗杀破坏活动频发的复杂斗争形势,曾祖父不顾个人安危,走村串户宣传党的政策,4个月就建立农民协会30个,发展会员500多名,缴获各种枪支2800多支。

5月9日,邓县解放,曾祖父被派到邓县任县长。上任前夕,国民党十一师窜扰叶县。5月28日,第八区政府被敌人包抄,情况十分危急,曾祖父当机立断,让区工委负责人徐荣仁带领人员撤离,自己仅带领十几人断后掩护。战斗中,敌人开炮射击,曾祖父的左腿被炸断,倒在血泊里。他将身上的两支手枪一支交给同志带走,一支留下阻击敌人。战友冲上来要带他走,他厉声说:“快撤,别管我。这是命令!”

曾祖父忍着剧烈的疼痛,拖着断腿,艰难地阻击着冲上来的敌人。他弹无虚发,打得敌人不敢抬头。子弹打完,曾祖父也因失血过多昏死了过去。围上来的敌人气急败坏,剖腹挖心,将曾祖父残忍杀害。曾祖父壮烈牺牲,年仅30岁。听闻噩耗,我的曾祖母不顾天气炎热且有孕在身,执意带着我当时年仅7岁的爷爷去见了曾祖父最后一面。看到曾祖父血肉模糊,她当场昏了过去。

群山埋忠骨,长歌祭英雄。叶县县长范励在北渡为曾祖父召开了隆重的追悼会。为永远纪念他,叶县的福音堂街被更名为“明亮街”,卫东区的竹园村还建了纪念亭。

1965年1月,我爷爷张福来光荣加入中国共产党。50年党龄的他2016年被河南省委授予中原先锋“七一”纪念章。我的父亲也有28年党龄,他时时处处以先辈为榜样,多次被评为优秀共产党员。

穿过岁月的轮回,伴着历史的云烟,在中国共产党百年华诞的伟大时刻,作为四代都是共产党员的红色家庭,我们一定要不负时代,不负韶华,坚守理想,践行初心!

